

## ΜΗΝΥΜΑ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗ ΠΡΟΣ ΔΑΝΕΙΣΤΕΣ

# «Δώστε μας χώρο, χρόνο και ανάσες»

## ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «Α»

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ της νέας συμφωνίας που επιδιώκει η κυβέρνηση με τους εταίρους αποκαλύπτει στην αποκλειστική συνέντευξή του στην «Αγορά» ο υπουργός Οικονομικών, Γιάνης Βαρουφάκης. Τονίζει χαρακτηριστικά ότι «η χώρα ζητεί χώρο, χρόνο και ανάσες», ενώ δηλώνει ότι «δεν υπάρχει θέμα να σκίσουμε το προηγούμενο Πρόγραμμα». Ο υπουργός αναφέρει ότι στο πλαίσιο των επαφών με τους εταίρους, θα υπάρξει συνάντηση και

με τον Γερμανό ομόλόγό του, Β. Σόιμπλε. Επισημαίνει, παράλληλα, ότι οι ελληνικές προτάσεις για το χρέος έχουν μικρότερο κόστος για τους Ευρωπαίους φορολογούμενους, σε σύγκριση με εκείνες των δανειστών. Ο κ. Βαρουφάκης δηλώνει ότι «το κράτος έχει συνέχεια» και θα παραμείνουν ανέπαφες ορισμένες συμφωνίες που έχουν ήδη γίνει με ιδιώτες επενδυτές. Τέλος, αποκαλύπτει αν θα υπάρξουν ισοδύναμα μέτρα για την κάλυψη των προεκλογικών εξαγγελιών.

«Δεν υπάρχει θέμα να σκίσουμε το προηγούμενο Πρόγραμμα, δεν υπάρχει θέμα να κάνουμε αίτηση επέκτασης του προηγούμενου Προγράμματος. Η Ευρώπη είναι πάρα πολύ επιδέξια στο να βρίσκει ευφημισμούς, φράσεις που να ικανοποιούν όλους».

# Ο νέος υπουργός Οικονομικών, Γιάνης Βαρουφάκης, μιλάει αποκλειστικά στην «Α»

Στον ΟΜΗΡΟ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗ

«Ζητούμε χώρο και χρόνο από τους εταίρους μας για να υπάρξει μια νέα συμφωνία», επισημαίνει στην αποκλειστική συνέντευξή του στην «Αγορά» ο υπουργός Οικονομικών, Γιάνης Βαρουφάκης.  
«Δεν υπάρχει θέμα να σκίσουμε το προηγούμενο Πρόγραμμα, ούτε να κάνουμε αίτηση για επέκτασή του»,

τονίζει ο υπουργός, αποκάλυπτοντας και με ποιους τρόπους θα καλύψει η χώρα τις ανάγκες της στο μεσοδιάστημα. Ο κ. Βαρουφάκης δηλώνει ότι θα υπάρξει συνάντησή του και με τον κ. Σόιμπλε και επισημαίνει ότι οι ελληνικές προτάσεις για το χρέος θα κοστίσουν λιγότερο στους Ευρωπαίους φορολογούμενους. Επίσης, αποκαλύπτει ότι θα συνεχιστούν οι συμβάσεις με ιδιώτες επενδυτές.



«Αυτό που χρειάζεται είναι μια "γέφυρα" μεταξύ του παλαιού Προγράμματος, το οποίο εμείς απορρίπτουμε, και της νέας συμφωνίας. Ζητούμε να υπάρξει μια άνεση χρόνου, η οποία θα δοθεί μέσα από ρευστότητα, κάποιες ανασές...».

► Μας μίλησατε για μια συμφωνία-γέφυρα από το παλιό Πρόγραμμα σε μια νέα συμφωνία. Θα είναι συμφωνία-δάνειο; Και με ποιο χρονικό ορίζοντα;

Η κυβέρνηση μας εκτέλεσε έχοντας ως βασική τοποθέτησή της ότι τα Προγράμματα που είχαμε έως τώρα είχαν μια κοινή λογική, που και' εμάς -και για εμένα προσωπικά, που τόσα χρόνια τώρα ασκώ κριτική σε αυτά τα Προγράμματα και στη λογική τους- ουσιαστικά αποτελούν μέρος του προβλήματος και όχι της λύσης. Συνεισφέρουν στην αυτοτροφοδοτούμενη κρίση, διότι όταν έχεις ένα πρόβλημα αδυναμίας εξυπηρέτησης χρέους, το να παίρνεις νέα δάνεια υπό τον όρο ότι θα μειώσεις τα εισοδήματά σου, προφανώς χειροτερεύει το πρόβλημα. Οπότε, η απόφαση ότι πρέπει να ζητήσουμε επέκταση του υπάρχοντος Προγράμματος έχει πολιτική σημασία για εμάς. Είναι σαν ουσιαστικά να αναρροφούμε τον λόγο για τον οποίο εκλεγθήκαμε.

Αυτό που προτείναμε στον κ. Ντάισελμπλουμ και γι' αυτό ήρθε να το συζητήσουμε -και τουλάχιστον τηλεφωνικά το αποδέχθηκε-, είναι ότι πρέπει να υπάρξει μια φρασεολογία η οποία να ικανοποιεί και τις δύο πλευρές. Δεν υπάρχει θέμα να σκίσουμε το προηγούμενο Πρόγραμμα, δεν υπάρχει θέμα να κάνουμε αίτηση επέκτασης του προηγούμενου Προγράμματος. Η Ευρώπη είναι πάρα πολύ επιδέξια στο να βρικούς ευφυισμούς, φρασεία που να ικανοποιούν όλους. Αυτό που χρειάζεται ουσιαστικά είναι μια «γέφυρα» μεταξύ του παλαιού Προγράμματος, το οποίο εμείς απορρίπτουμε, και της νέας συμφωνίας η οποία θα προκύψει μετά από τη διαπραγματεύσή μας.

Οπότε, αυτό που ουσιαστικά ζητούμε είναι ένας «δημοσιονομικός χώρος», κάποιες ανασές. Στο πλαίσιο αυτού του χώρου και του χρόνου, να μπορούμε να συζητήσουμε και να διαβουλευθούμε με τους εταίρους μας, έτσι ώστε να έρθουμε στη νέα συμφωνία, η οποία ουσιαστικά θα τερατοποιεί το ελληνικό πρόβλημα και θα καταστήσει την ελληνική κοινωνική οικονομία ξανά βιώσιμη. Είναι πολύ λελογισμένη και συγκυριαστική διαδικασία.

Με ρωτήσατε αν αυτό σημαίνει νέα δάνεια. Οχι, δεν σημαίνει νέα δάνεια. Εμείς δεν πιστεύουμε ότι το πρόβλημα της υπερεξοδότησης λύνεται με νέα δάνεια. Ζητούμε να υπάρχει μια άνεση χρόνου, η οποία θα δοθεί μέσα από ρευστότητα, που δίδεται έτσι κι αλλιώς στο πλαίσιο της διαχείρισης του ελληνικού προβλήματος -ακόμη και το 2011 και το 2012, όταν δεν έρεαν οι δόσεις, μέσα από την παροχή ρευστότητας από την ΕΚΤ-, έως ότου ολοκληρωθεί μια διαδικασία συμφωνίας. Πιστεύουμε ότι η δική μας συμφωνία, αυτή που θα επιτύχουμε τώρα, θα είναι και η οριστική. Δεν θα χρειάζεται να συνεχίσουμε μετά από το γαϊτανάκι των συνεχών υποπείσεων, των συνεχών αστοχιών, των συνεχών αποτυχιών.

► Ούτε θα πάρουμε τη δόση; Ούτε θα πάρουμε τη δόση. Διότι, αλλιώς, αυτό θα σημαίνει ότι αποδεχόμαστε τη συνέχιση του προηγούμενου Προγράμματος. Επειδή πολύ συχνά λέγεται ότι υπάρχει μια προθεσμία, η 28η Φεβρουαρίου, εμείς θεωρούμε ότι αυτή είναι μια αυθαίρετη προθεσμία, είναι προϊόν πολιτικής συμφωνίας

### ΑΓΩΝΑΣ ΔΡΟΜΟΥ-ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΣΟΪΜΠΛΕ

► Από το πρόγραμμα των συναντήσεων σας απουσιάζει ένα κενό όνομα, αυτό του κ. Σόιμπλε. Θα έχετε επαφή με τον κ. Σόιμπλε;

Οπωσδήποτε θα έχουμε. Θα γίνει και αυτή η συνάντηση. Θα γίνει συνάντηση και με τον Ιρλανδό υπουργό Οικονομικών, θα τους δούμε όλους. Σε πολύ γρήγορο χρονικό διάστημα. Προσβλέπουμε με ιδιαίτερη ανυπομονησία στη συνάντηση και με τη γερμανική πλευρά, είμαστε στη διαδικασία οργάνωσης τέτοιων συζητήσεων. Είχαμε θεωρήσει ότι η Γερμανία παίζει καθοριστικό ρόλο και κρίνουμε ότι είναι δική μας ευθύνη να καταθέσουμε προτάσεις, όχι μόνο προς τους άλλους εταίρους μας, αλλά και στη γερμανική πλευρά, οι οποίες προτάσεις να τους πείθουν ότι αυτό που προτείνουμε είναι η λογική λύση.

### «ΑΝ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ, ΘΑ ΓΙΝΩ ΚΑΚΟΣ»

► Υπάρχει περίπτωση να υπάρξουν ισοδύναμα μέτρα που θα καλύψουν το κόστος κάποιων εξαγγελιών, όπως για επαναρόσληψη όσων θεωρείται ότι απολύθηκαν παράνομα από την προηγούμενη κυβέρνηση;

Ως υπουργός Οικονομικών, είμαι υποχρεωμένος από τη μια πλευρά να εξετάσω τους τρόπους με τους οποίους έχουν γίνει αδικίες και αστοχίες -για παράδειγμα, όταν αφήνεις τα σχολεία ανοιχτά, αυτό δεν αποτελεί αναγκαστικά εξοικονόμηση, όταν καταστρεφεται η περιουσία των σχολείων- και από την άλλη, να εγγυηθώ και να εξασφαλίσω ότι ο προϋπολογισμός του κράτους μπορεί να εκτελεστεί, με τα πρωτογενή πλεονάσματα, για τα οποία έχουμε δεσμευτεί. Θα μου επιτρέψετε, εάν χρειαστεί, να γίνω και «κακός», στην προσπάθεια εξισορρόπησης αυτών των δύο προτεραιοτήτων.

### «ΟΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΜΑΣ ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΘΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΟΥΝ ΑΝΕΠΑΦΕΣ»

► Στις αποκρατικοποιήσεις θα παρουσιάσετε δικό σας κατάλογο; Θα υπάρξουν επανακρατικοποιήσεις;

Η κυβέρνηση έχει στόχο να παρουσιάσει συγκεκριμένο πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων, η εκπόνηση του οποίου έχει σχεδόν ολοκληρωθεί. Και που όταν μελετηθεί από τους εταίρους μας, πιστεύω ότι θα συμφωνήσουν πως οι μεταρρυθμίσεις αυτές είναι πιο βαθιές και πιο ουσιαστικές από εκείνες τις οποίες είχαν δεσμευθεί ότι θα υλοποιήσουν οι προηγούμενες κυβερνήσεις. Αυτό που θέλω να τονίσω, είναι ότι το κράτος έχει συνέχεια. Οι οι δεσμεύσεις μας σε επενδυτές, οι οποίες έχουν επενδύσει

► Στις τράπεζες θα υπάρξουν ελάφειες ανατιπές; Δεν θέλω να προκαταλάβω τις προγραμματικές

δηλώσεις του πρωθυπουργού.

► Θα θέσετε θέμα διοικητή της Τραπεζής της Ελλάδας; Οχι, βεβαίως. Δεν είναι θέμα της ελληνικής κυβέρνησης να θέσει τέτοιο ζήτημα.

► Ένας πρόβλημα υπουργός Οικονομικών έδειχνε στην τράπεζα μια τράπεζα από σφαίρα στο τζάμι αυτού του γραφείου. Εσείς φοβάστε να υπάρξει παρόμοιο γεγονός με πυροβολισμό; Τι στιγμή που θα αρχίσω να φοβάμαι τον ελληνικό λαό, θα πάψω να είμαι υπουργός.

της προηγούμενης κυβέρνησης με τους εταίρους μας. Δεν γίνεται κάτι στις 28 Φεβρουαρίου που να σημαίνει ότι έως εκείνη τη στιγμή πρέπει να έχουμε συμφωνήσει.

Εκεί που πραγματικά υπάρχει ζήτημα είναι τον Ιούνιο-Ιούλιο, όταν ωριμάζουν τα ομόλογα που κατέχει η ΕΚΤ. Εως τότε και εμείς θέλουμε να έχει κλείσει η διαπραγμάτευση, η διαβούλευση, και να έχει επέλθει η νέα συμφωνία, ώστε μετά από εκεί να πορευτούμε σωστά.

► Θα το ζητήσουμε στο Ευροgroup της 16ης Φεβρουαρίου;

Ενα βήμα τη φορά. Ξεκινήσαμε τη συνεννόησή μας με τον πρόεδρο του Ευροgroup χτες. Κατόπιν θα συναντηθώ μια σειρά από σολό-

γους μου: Τον Αγγλο υπουργό Οικονομικών, Τζορτζ Οσμπορν, τη Δευτέρα το πρωί. Στη συνέχεια, από το μεσημέρι της ίδιας ημέρας, θα έχω διδοχικό ιδιαίτερα σημαντικές συναντήσεις στο Παρίσι, με τον Γάλλο ομόλογο μου, τον Μισέλ Σαπέν, τον διευθυντή του Γραφείου του κ. Ολιάν, καθώς και τον υπουργό Οικονομικών της Γαλλίας, τον Φιλιππώλ Μακρόν. Την Τρίτη θα συναντηθώ με τον Πιερ Κάρλο Παντουάν, τον υπουργό Οικονομικών της Ιταλίας. Στις 11 Φεβρουαρίου θα έρθει στην Ελλάδα ο κ. Γκουρία, ο γενικός γραμματέας του ΟΟΣΑ, για να συζητήσουμε τις δικές μας προτάσεις στον βαθμό και ριζικών μεταρρυθμίσεων που χρειάζεται η χώρα. Και νομίζω ότι δημιουργείται έτσι ένα κλίμα εξομάλυν-

σης των σχέσεών μας με την ευρωζώνη, χωρίς να αποδεχόμαστε αυτήν την επέκταση της κρίσης που γίνονται τόσα χρόνια με τις δόσεις...

► Πώς θα καλυφθούν οι χρηματοδοτικές ανάγκες της χώρας στο μεσοδιάστημα έως τη νέα συμφωνία; Υπάρχει μια πάγια διαδικασία, που μπορεί να χρησιμοποιεί το ΕΛΑ, μπορεί να μην το χρησιμοποιεί. Σήμερα, έκδοση εντόκων που έτσι κι αλλιώς είναι δημοσιολογημένη, ανεξαρτήτως αυτής της περιόδου-γέφυρας...

► Θα υπάρξει υπέρβαση του ορίου των 15 δισ. ευρώ στις εκδόσεις εντόκων; Νομίζω ότι είναι κάτι που έτσι και

καμπύλοτεροι δημοσιονομικοί στόχοι και δέσμευση για ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς;

Την ώρα και θα πηρούμε με ευλάβεια τη δέσμευσή μας ότι το ελληνικό κράτος θα ζει από τους πόρους του. Από την άλλη πλευρά, όμως, η αυτοτροφοδοτούμενη κρίση έχει δύο σκέλη: Το ένα είναι τα μη βιώσιμα δάνεια και η συνεχής αγωνία για νέο πυραμικό δανεισμό για την αποπληρωμή των προηγούμενων. Αυτό έχει μια αυτοτροφοδοτούμενη δυναμική και οδηγεί, από την άλλη πλευρά, στην ανάγκη για όλο και μεγαλύτερα πρωτογενή πλεονάσματα, ιδίως σε συνθήκες απειληθωρισμού. Στην ουσία σκοτώνει την ελληνική οικονομία, από την οποία πρέπει να αποπληρωθούν αυτά τα δάνεια. Αυτός ο θανάσιμος εναγκαλισμός μεταξύ της πορείας του χρέους και της πορείας των πρωτογενών πλεονασμάτων πρέπει να σταμάσει. Και νομίζω ότι όλοι οι εταίροι μας, χωρίς καμία εξαίρεση, το καταλαβαίνουν αυτό.

► Για το δημόσιο χρέος, η κυβέρνηση έμεινε στο «κούρεμα» ή υπάρχει κάποιο Plan B;

Πιστεύω ότι πρέπει να αποφεύγουμε τον φεταχισμό των λέξεων.

Για παράδειγμα, οι εταίροι μας λένε ότι έχουν πολιτικό πρόβλημα εάν υπάρχει «κούρεμα» στην οικονομική αξία του χρέους, αλλά, παράλληλα, μας κάνουν προτάσεις, μέσω μεγάλης επιμήκυνσης και μείωσης επιτοκίων, που αποτελούν ένα πολύ βάνανσο «κούρεμα» για τους φορολογούμενους τους. Εμείς θέλουμε να ελασσοποιήσουμε τις αποπληρωμές των Ευρωπαίων φορολογούμενων. Εάν είμαι καθόλου σίγουρος ότι οι προτάσεις που κάνουν εκείνοι επιμερόμενο μικρότερο «κούρεμα» από αυτές που κάνουμε εμείς. Απλά, θέλουν να το επικοινωνήσουν έτσι ώστε να παρουσιάζει στους πολίτες τους ότι δεν υπέστισαν μεγάλο «κούρεμα». Εμείς, μας ενδιαφέρει η ουσία. Πέντε χρόνια τώρα, η Ευρώπη, δυστυχώς, ασχολήθηκε με τη φρασεολογία, με την επικοινωνία ενός προβλήματος και όχι με την επίλυση. Εμείς θα προτείνουμε μια επίλυση, η οποία θα έχει ως βασικό γνώμονα την ελασσοποίηση του κόστους της ελληνικής κρίσης για τον μέσο Έλληνα, όχι για τον μέσο Έλληνα μόνον.

► Με το PSI, πάντως, ήταν πολύ μεγάλες οι απώλειες για τους μικροοικονομικούς και τα ασφαλιστικά ταμεία. Θα τους αποζημιώσετε;

Η κυβέρνηση ανέθεσε μια βαθιά υποχρέωση πτώσιων στους μικροοικονομικούς και στα ασφαλιστικά ταμεία. Θεωρούμε παράδειγμα ότι το «κούρεμα» που υπέστησαν ήταν πολύ μεγαλύτερο από ό,τι θα έπρεπε, για να μην «κουρευτούν» τα ομόλογα που είχε αγοράσει η ΕΚΤ, για παράδειγμα. Ως πολίτης και ως υπουργός, αδύνατο να καταλάβω τη λογική, γιατί ένας συνταξιούχος ο οποίος έχει επενδύσει κάποια χρήματα σε ομόλογα του ελληνικού δημοσίου μπορεί να «κουρευτεί» 53% και 70% και 80% και 90% σε πραγματική διαχρονική αξία, ενώ η ΕΚΤ, που αγόρασε αυτά τα ομόλογα σε μια προσπάθεια να μην βγει η Ελλάδα από τις αγορές, δεν πρόσθεσε που απέχσει, δεν πρέπει να υποστεί ούτε ένα σεντ απώλειας.

► Στο νέο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο θα προβλέπονται